

最美·  
乌兰察布人

# 风雪中送橘 退伍特种兵向环卫工人传递暖意



▲王磊给环卫工人发放爱心物品

环卫工人领取爱心水果 本报记者 鲍娜 摄

本报记者 鲍娜

12月的乌兰察布，寒风裹着碎雪肆虐，集宁区果农鲜生超级水果批发行内却暖意融融。这家开业仅半个月的水果

店，正开展一场爱心捐赠活动——为坚守一线的环卫工人赠送橘子，用实际行动为

寒冬里的城市美容师送去温暖。

清晨7时，天刚蒙蒙亮，当多数市民仍在温暖被窝中时，果农鲜生门口已忙碌起来。不同于往日进货、理货的常规节奏，两位年轻店主正忙着整理橘子箱，额头渗出细密汗珠。22岁的店主王磊高高瘦瘦，留着干净利落的寸头，黝黑脸颊上透着军人特有的坚毅。据了解，他刚脱下军装不到半年，曾是一名有着5年服役经历的特种兵。“部队里教的，就是要有担当，看到别人有难处，伸把手是应该的。”王磊一边搬橘子箱，一边对身边搭档说道，呼出的白气在冷空气中瞬间消散。

他的搭档张宇同样是00后，正逐箱仔细检查橘子品质。

“必须得挑最好的，环卫工人太辛苦了，可不能拿次果糊弄人家。”

话音刚落，张宇便弯腰捡起一个个表皮略微软化的橘子，单独放置一旁。

上午9时，随着一辆辆环卫作业车缓缓驶来，果农鲜生门口的爱心捐赠正式启动。王磊和张宇快步上前，合力将一箱箱沉甸甸的橘子搬到环卫作业车上。“师傅，辛苦了！”王磊的

声音洪亮有力，尽显军人的爽朗。接过橘子的环卫工人，脸上纷纷露出质朴的笑容，眼角皱纹里满是感动。

“我们每天在街上打扫卫生，路过这家店时，看到两个年轻人忙前忙后，没想到他们刚开业就想着我们。”环卫工王大姐抱着一箱橘子激动地说，“这橘子看着就甜，回去分给同事们尝尝，心里肯定甜滋滋的。”她的话语引发周围环卫工人的一片附和，爽朗的笑声在雪地里久久回荡。

“在部队里，班长常说为人民服务不是一句口号，而是实实在在的行动。如今脱下军装，我要把这句话践行在创业路上。这几天下雪，看到环卫工人顶着风雪扫雪，手冻得通红，就想起了在部队训练的日子，那种不畏严寒的韧劲太让人敬佩了。”王磊表示，他和张宇商量后，当即决定拿出店内400箱橘子，免费赠送给周边环卫工人。

“他们是城市的美容师，没有他们，我们的城市不会这么干净整洁。”张宇说，“我们只是做了一点微不足道的小事，希望能让他们在寒冬里感受到一丝温暖。”

捐赠现场，乌兰察布市基环境负责人专程赶来，对两位年轻店主的善举表示感谢。“非常感谢果农鲜生对环卫工人的关爱，400箱甜橘不仅甜了环卫工人的嘴，更暖了他们的心。”该负责人表示，后续将继续携手爱心商户，为环卫工人办实事，送温暖，让这份城市温情在乌兰察布久久传递。



●居民们上手实操，掌握灭火器使用方法

本报记者 马佳敏 摄



●高层居民用湿毛巾捂住口鼻，进行安全逃生演练

本报记者 马佳敏 摄

**提高防灾意识  
关注生命安全**

本报讯(记者 马佳敏 实习生 谭诗雨)12月19日，集宁区新华街街道联合顺河社区，在心尚小区开展了一场实用性很强的消防安全演练活动，为社区居民送上了一份“安全指南”。

活动现场，工作人员手持宣传手册，在小区内有序走动，将一份份承载着消防安全知识的资料递到居民手中。他们还现场讲解，用通俗易懂的语言，结合实际案例，深入浅出地介绍火灾预防要点、初期火灾扑救方法以及火场逃生自救技能。针对楼道堆放杂物、私拉乱接电线等常见消防安全隐患，工作人员着重强调其可能引发的严重后果，提醒居民时刻保持警惕，切勿因一时疏忽酿成大祸。

在灭火器材实操演练环节，消防指导员现场演示灭火器的正确使用方法。指导员一边操作，一边详细讲解“提、拔、握、压”的操作要领，动作标准规范、清晰明了。随后，居民们踊跃参与，依次上手实操。在指导员的耐心指导下，大家逐渐掌握了灭火器的使用技巧。

随着警报声响起，高层建筑着火逃生演练正式开始。模拟高层楼道内突发火灾，低层居民迅速反应，用湿毛巾捂住口鼻，弯腰低姿，沿着安全通道快速、有序地疏散至小区指定安全区域。高层居民则根据火情判断，在家采取自救措施并耐心等待救援。整个疏散过程紧张有序，大家沉着冷静，严格按照演练要求行动，最终全部安全撤离，达到了预期效果。

居民马秀芬激动地说：“这样的活动太有意义了！通过实际操作和演练，我学到了很多实用的消防知识和技能，以后万一遇到火灾也知道如何科学逃生了。”

集宁区新华街街道相关负责人表示，未来，将持续开展形式多样的安全宣传和演练活动，为社区安全织密筑牢防护网，让居民们生活得更加安心、放心。

## 消防上门服务 为企业安全“把脉开方”

本报讯(记者 刘佳鑫 通讯员 张莉娜)为切实筑牢企业消防安全防线，全面提升火灾防控能力，近日，察右中旗消防大队主动走进内蒙古阴山优麦食品有限公司，开展消防安全宣传与专项检查，以“防消联勤”为核心，深化“服务+监管”模式，为企业安全生产保驾护航。

检查期间，消防监督人员深入企业生产车间、原材料仓库、消防控制室等重点区域，细致排查消防设施器材是否完好有效、疏散通道与安全出口是否保持畅通、电气线路敷设是否符合规范等，并就检查中发现的安全隐患现场提出整改意见。同时，宣传人员通过张贴海报、现场讲解与实操演示相结合的方式，向员工普及火灾报警流程、初期火灾扑救方法及疏散逃生要领，耐心解答大家在日常工作中遇到的消防疑问。

内蒙古阴山优麦食品有限公司副总经理卢继兵表示：“这次的消防宣传与检查相结合，不仅为我们排查了安全隐患，教会了员工

们实用的消防知识，还帮我们发现了安全管理中的薄弱环节。今后我们会定期开展自查自纠，把消防安全责任落到实处。”

此次活动将消防安全服务精准送达企业，有效弥补了企业在安全管理方面的短板。察右中旗消防救援大队大队长刘元元指出：“企业是消防安全的责任主体。我们希望通过‘上门服务’机制，帮助企业提升应急处置能力，既协助企业发现问题、解决难题，也让员工增强安全意识、掌握防范技能，推动形成‘人人讲安全、事事为安全、时时想安全’的良好氛围，从源头降低火灾风险。”

此次宣传检查活动进一步提升了阴山优麦公司的消防安全管理规范化水平和员工应急自救互救能力，为辖区企业安全生产形势持续稳定奠定了坚实基础。下一步，察右中旗消防大队将继续加强对辖区企业的消防安全指导与服务，推动此类消防安全“上门服务”活动常态化、长效化开展。

**我为群众办实事**

## 电业社区：协调解决供暖问题，热了屋子暖了民心

本报讯(记者 朱旭敏 实习生 谭诗雨)民生无小事，枝叶总关情。近日，集宁区桥东街道电业社区辖区安全局家属楼，因部分暖气管道年久老化破损，导致多户居民家中暖气停供，居民多方协调无果后向社区求助。电业社区快速响应、牵头联动，高效解决供暖难题，用贴心服务让居民在寒冬里暖心又舒心。

据悉，安全局家属楼暖气管道使用年限较长，老化破损问题突发后，楼上多户

居民家中室温骤降，日常取暖受到严重影响。居民们曾自行联系多部门寻求解决，却因管道破损区域涉及楼下银行、宾馆等多家商铺，协调难度大，问题迟迟未能解决，取暖难题成了大家的“心头愁”。

接到居民诉求后，社区工作人员第一时间核实情况，随即主动联系辖区供热公司，牵头组织供热维修人员现场勘查，出具专业抢修方案。为扫清施工障碍，社区工作人员逐一与涉事商铺耐心沟通、讲明

情况，积极争取商户的理解与配合。经多方高效联动、供热公司紧急开展抢修作业，目前安全局家属楼全体住户已全部恢复正常供热，彻底化解了居民的冬日用暖之忧。

“之前暖气停了家里冰凉，老人孩子都遭罪，多方打听协调都没头绪。社区全程帮我们对接协调，没几天就把暖气修好了，现在家里暖烘烘的，太感谢了。”安全局家属楼住户王阿芳难掩喜悦，言语间满

是感激，直言社区真正把居民的急难愁盼放在了心上。

电业社区工作人员表示，此次事件只是切实履行了服务居民的基本职责。下一步，社区将持续聚焦辖区居民急难愁盼问题，做实做细日常民生服务，及时联动相关部门快速处置各类民生成诉求，用心用情为居民排忧解难，全力为辖区居民打造安心、暖心、舒心的宜居环境。

## 凉城县妇联助力返乡女青年创业获锦旗



本报讯(记者 李梦娜)“深入民心

奉献真情 不忘初衷 情系百姓”，近日，凉城县瑞馨康养居负责人罗瑞珍专程带着一面红彤彤的锦旗，郑重地交到了凉城县妇联主席赵俊芳的手中。这面锦旗，不仅是一份沉甸甸的谢意，更藏着一段返乡创业、妇联助力的温暖故事。

今年三月，在包头生活26年的凉城籍创业者罗瑞珍，结束了在外打拼的生涯，带着一份牵挂回到故土。早在十年前，她加入包头义工联合会后，便频繁往返养老院参与志愿服务，老人们孤单的身影在她心中埋下了公益种子。“想让凉城的老人也能享受到贴心照料，给忙碌的儿女搭起尽孝平台。”这一朴素心愿，成为她创办瑞

馨康养居的初心。

创业之路阻且长，但罗瑞珍从未觉得孤单。“凉城县妇联就是我的‘娘家人’。”她感慨道，从康养居筹备到运营，妇联的工作人员一次次走访慰问，把关怀送到长辈们心坎上，也给她这份“暖心事业”注入了满满的信心和力量。

接过锦旗的赵俊芳，同样满心感动。她表示，妇联组织是广大妇女的坚强后盾，支持妇女发展、服务民生需求是职责所在。“这面锦旗，是认可，更是激励。”赵俊芳说，未来，凉城县妇联将继续搭建平台、优化服务，与罗瑞珍这样的优秀妇女携手同行，为“一老一小”等民生事业贡献巾帼智慧与力量。

◀ 妇联工作人员走访慰问敬老院的老人们

本报记者 李梦娜 摄

我们的节日  
之 冬至

## 宏伟社区：饺子飘香迎冬至



●社区居民一起包饺子

实习记者 翟辉 摄

本报讯(实习记者 翟辉)为传承冬至民俗文化，增进辖区居民的凝聚力与归属感，12月20日，集宁区前进路街道宏伟社区举办了第三届冬至饺子节活动，近百位居民欢聚一堂，一场充满烟火气与幸福感的“饺子宴”就此拉开帷幕。

活动还未正式开始，社区活动中心已是人头攒动、暖意融融。居民们早早来到现场，自发分工协作，有条不紊地忙碌起来。几位手脚麻利的居民手持菜刀，“咚咚咚”的剁馅声节奏明快，新鲜的蔬菜与肥瘦相间的肉馅在刀下逐渐化为细腻的馅料；另一边，拌馅的居民们精准调配着油盐酱醋，顺着一个方向反复搅拌，不一会儿，一盆盆鲜香扑鼻的饺子馅就制作完成。擀皮区域更是热火朝天，擀面杖在居民们手中翻飞，一张张厚薄均匀、圆润饱满的饺子皮接连成型。包饺子的环节堪称“八仙过海，各显神通”，大家捏、挤、按、折，手法娴熟各异，一只只形态饱满的饺子很快就摆满了托盘。大家一边忙活，一边唠着家常，分享着生活里的趣事，脸上都洋溢着幸福的笑容，尤其亮眼的是，居民们身着各色红色毛衣，为活动现场增添了浓浓的节日氛围。

饺子下锅的间隙，社区文艺服务队的居民也闪亮登场，为大家带来了一场精彩纷呈的文艺演出。



●社区文艺服务队进行文艺演出

实习记者 翟辉 摄